光明日报：不断开辟马克思主义新境界
——一论学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神

　　“今天，我们纪念马克思，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。”
　　在5月4日召开的纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，深切缅怀了马克思的伟大人格和历史功绩，深刻重温了马克思的崇高精神和光辉思想。他强调，马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，中国共产党人是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道。这一重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深刻，内容丰富，是当代中国共产党人坚持和发展马克思主义的宣言书，是在新时代继续推进马克思主义中国化的行动纲领，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的光辉文献。
　　马克思是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师，是马克思主义的主要创始人，是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者，是近代以来最伟大的思想家。马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，指引着人民改造世界的行动，始终站在时代前沿。在人类思想史上，没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。今天，马克思主义依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系，马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”。
　　马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。实践证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起，它的科学性和真理性、人民性和实践性、开放性和时代性在中国得到了充分检验、贯彻和彰显。习近平总书记深入阐释了中国共产党人在新时代仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义。对待科学的理论必须有科学的态度。只有把科学社会主义基本原则同中国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实。
　　马克思主义，这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。马克思主义并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。今天，我们对马克思的最好纪念，就是坚持和发展马克思主义，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！
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光明日报：坚守人民立场 实现伟大梦想
——二论学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神

　　伟大的历史，由人民书写；科学的理论，由人民实践；梦想的宏图，由人民绘就。
　　在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记强调：“我们要始终把人民立场作为根本立场，把为人民谋幸福作为根本使命，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，凝聚起众志成城的磅礴力量，团结带领人民共同创造历史伟业。”人民性是马克思主义最鲜明的品格，让人民获得解放是马克思毕生的追求。在新的历史方位上，我们仍然要高扬马克思主义伟大旗帜，学习和实践马克思主义关于坚守人民立场的思想，坚持人民的主体地位、尊重人民的首创精神、依靠人民创造历史伟业。
　　历史的发源地不是在“天上的云雾”，而是在“尘世的粗糙的物质生产中”，作为人民的理论，马克思主义深刻揭示出人民创造历史的奥秘。在阐明人类历史发展规律的同时，马克思主义第一次站在人民的立场探求人类自由解放的道路，以科学的理论为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向。正如列宁所说：“现代历史的全部经验，特别是《共产党宣言》发表后半个世纪以来的世界各国无产阶级的革命斗争，都无可争辩地证明，只有马克思主义的世界观才正确地反映了革命无产阶级的利益、观点和文化。”
　　为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。作为马克思主义政党，中国共产党把人民立场作为根本政治立场。与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是中国共产党战胜一切困难和风险的根本保证。为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们依然要坚守人民立场，倾听人民呼声，汲取人民智慧，知民情、解民忧、纾民怨、暖民心，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，多干让人民满意的好事实事，充分调动人民群众积极性、主动性、创造性，使我们的党拥有不竭的力量源泉。这是尊重历史规律的必然选择，是共产党人不忘初心、牢记使命的自觉担当。
　　坚守人民立场，带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。中国特色社会主义事业的大厦是用一砖一瓦砌成的，人民的幸福生活是用一点一滴的心血和汗水换来的。人民是共筑伟大梦想的根本力量，只要坚守人民立场，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持和发展马克思主义，梦想的巨轮一定能行稳致远，中华民族伟大复兴一定能够实现。
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光明日报：理想指引方向 实践推动发展
——三论学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神

　　理论来源于实践，理论的价值在于指导实践。
　　在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，缅怀马克思的伟大人格和历史功绩，重温马克思的崇高精神和光辉思想。习近平总书记指出，“马克思主义不是书斋里的学问，而是为了改变人民历史命运而创立的，是在人民求解放的实践中形成的，也是在人民求解放的实践中丰富和发展的，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。”
　　作为以马克思主义武装起来的政党，中国共产党的奋斗历程就是把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来、团结带领人民长期奋斗的历程。近代以来，大量新思潮不断涌现，一批批为追求民族独立和国家富强的先进分子积极探索救国救民真理。在这种形势下，马克思主义以其高度的科学性和革命性吸引了越来越多的革命者。他们不同于学究论道，而是以肩负改造中国的历史使命为己任，意在正确认识社会发展规律，努力寻求和掌握革命的科学理论，在实际斗争中学习、在研究问题中实践，最终完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，进行了社会主义建设的艰辛探索，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。
　　马克思主义是我们党和国家的指导思想，必须要坚定地实践下去。在革命时期，毛泽东同志指出：“我们说马克思主义是对的，绝不是因为马克思这个人是什么‘先哲’，而是因为他的理论，在我们的实践中，在我们的斗争中，证明了是对的”；在建设时期，邓小平同志指出：“世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义都没有。”将思想与实践相结合，把理论的能量转化为行动的力量，马克思主义以其光烛之辉照亮了中国的复兴之路，中国共产党人以“到中流击水，浪遏飞舟”之志劈波斩浪，取得了一个又一个辉煌成就。毫无疑问，我们事业的兴旺发达，离不开对马克思主义的信奉与坚持。
　　马克思主义是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器，必须要深化认识、不断创新。面对纷繁复杂的国情社情和严峻多变的时代挑战，审时度势、顺应潮流，我们党不断地超越自我，在改革中守正出新、开放中博采众长，把思想理论同我国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，用马克思主义指引全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展。当历史指针划向新时代，我们需要更加清醒地认识到，风险和挑战不会自动消失，面对新情况新问题，需要保持理论清醒、站在时代前沿，以马克思主义中国化的新成果，开创中国特色社会主义事业新局面。
　　对马克思的纪念，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。学习马克思、学习和实践马克思主义，我们必将迎来一个充满生机活力的中国，一个不断发展进步的中国，最终实现让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！
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光明日报：真理的光芒依然耀眼 伟大的事业薪火相传
——四论学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰二百周年大会上的重要讲话精神

　　“今天，马克思主义极大推进了人类文明进程，至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系，马克思至今依然被公认为‘千年第一思想家’。”在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，深刻总结了我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求，将不断鼓舞着中国共产党人学精悟透用好马克思主义看家本领、更好担负民族复兴历史使命。
　　两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。究其原因，正在于马克思主义理论不是教条，而是行动指南，始终站在时代前沿，随着实践的变化而发展。过去，马克思主义在社会实践中对人类历史产生了广泛而深刻的影响，极大推进了人类文明进程。今天，马克思主义不仅没有过时，而且在当今世界百年未有之大变局中愈发显示出蓬勃旺盛的生命力，展现着越来越强大的真理力量。
　　马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。马克思生活的时代，正是中国近代史的开端。马克思向世界揭露西方列强侵略中国的真相，为中国人民伸张正义。马克思、恩格斯高度肯定中华文明对人类文明进步的贡献，甚至科学预见了“中国社会主义”的出现。十月革命的一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义，给中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。在历史发展的大潮中，中国共产党应运而生。这个以马克思主义为指导、勇担民族复兴历史大任、带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，改变了中国人民和中华民族的前途和命运。
　　实践证明，历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。
　　中国共产党诞生后，中华民族实现了从东亚病夫到站起来的伟大飞跃，证明只有社会主义才能救中国；改革开放以来，中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃，证明只有中国特色社会主义才能发展中国；在新时代，中国共产党人团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃，证明只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。
　　铁一般的事实充分证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。
今天，可以告慰马克思的是，马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力。进入新时代，让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，继续高举马克思主义伟大旗帜，让马克思主义在21世纪的中国放射出更加灿烂的真理光芒，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！
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